Мотивационная готовность   к школе
Претензии   к общему образованию   сегодня  есть     у   всех,   начиная  от  школьников  и  заканчивая   первыми  лицами  государства.  Обеспокоенность   выражают и специалисты в области  охраны здоровья психологии и развития детей,   которые   давно говорят о том, что  существует  целый комплекс  проблем, включая   плохую  экологию, низкое материальное обеспечение семей,  некачественное питание, гиподинамия и многое другое. Всё это приводит к   росту  числа  психосоматических заболеваний  и к отставанию в формировании  высших психических функций, которые   и обеспечивают процесс   обучения. У большинства детей, поступающих в школу, оказываются  не достаточно сформированными психические функции, которые составляющие  основу  обучения:  внимание, память, образное мышление, зрительно-моторная координация, школьная мотивация, коммуникативные навыки, не сформирована речь и  т.д. 

Ниже  представлена   структура психологических  трудностей  в  обучении детей 

(результаты   статистических  данных)

	Пропуск букв   в   письменных  работах 
	20%

	Орфографические  ошибки  при   письме
	19%

	Нарушение   функции   внимания
	17%

	Низкий  уровень развития   волевой   сферы
	15%

	Трудности   в  решении    математических   задач
	15%

	Затруднения   в предсказывании  текста
	14%


Готовность к школьному обучению – многокомпонентное образование. В структуре психологической  готовности, как правило, принято выделять следующие аспекты:
· Интеллектуальная готовность 

· Мотивационная (личностная) готовность 

· Волевая готовность (уровень развития произвольности) 

Немного  подробнее   я  бы  хотела остановиться  на мотивационной готовности, которая   предполагает  наличие у ребенка мотивации к обучению. Эта мотивация может быть внешняя и внутренняя. Внутренняя мотивация, – то есть ребенок хочет идти в школу, потому что там интересно, и он хочет много знать, а  не, потому что у него будет новый ранец или родители пообещали купить велосипед (внешняя мотивация). Подготовка ребенка к школе включает формирование у него готовности к принятию новой «социальной позиции» – положение школьника, имеющего круг важных обязанностей и прав, занимающего иное по сравнению с дошкольниками положение в обществе. Эта личностная готовность выражается в отношении ребенка к школе, к учебной деятельности, к учителям, к самому себе. Внутренняя позиция школьника в самом широком смысле можно определить как систему потребностей и стремлений ребенка, связанных со школой, то есть, такое отношение к школе, когда причастность к ней переживается ребенком как его собственная потребность («Хочу в школу!»). Наличие внутренней позиции школьника обнаруживается в том, что проявляется ярко положительное отношение к школьно-учебной деятельности в целом, и особенно к тем ее сторонам, которые непосредственно связаны с учением.

К концу дошкольного возраста должна сложиться такая форма общения ребенка с взрослыми, как внеситуативно-личностное общение (по М. И. Лисиной). Взрослый становится непререкаемым авторитетом, образцом для подражания. Облегчается общение в ситуации урока, когда исключены непосредственные эмоциональные контакты, когда нельзя поговорить на посторонние темы, поделиться своими переживаниями, а можно только отвечать на поставленные вопросы и самому задавать вопросы по делу, предварительно подняв руку. Дети, готовые в этом плане к школьному обучению, понимают условность учебного общения и адекватно, подчиняясь школьным правилам, ведут себя на занятиях.

Психодиагностическую работу в детском саду я провожу на основе лицензионных психодиагностических программ, разработанных с участием ведущими психологов МГУ им. Ломоносова и РАО,  с соблюдением  конфиденциальности полученной информации. В  работе  использую «батарею» диагностических методик таких как, Т.А. Нежновой,  Г. Т. Хоментаускаса и Л.И. Божович, М.Р. Гинзбурга. Подробно остановлюсь на методике Т.А. Нежновой.  Назначение, которой  -  исследование внутренней позиции школьника и выявление характера ориентации на школьно - учебную деятельность. В ходе индивидуального обследования, ребёнку задаются вопросы, ответы на которые позволяют выявить особенности его ориентации в отношении школы и учения, а именно:
· Необходимость  учения,  характер  отношения  к  школе. 

· Интерес   к  учебным  видам  деятельности.

· Стремление   к  отношениям  нового  типа.

· Признание  авторитета   учителя.

Например,  ребёнку   предлагается  выбрать  школу «А» или «Б». В школе «А» расписание уроков такое: каждый день бывают уроки письма, чтения, математики. Уроки рисования, музыки, физкультуры редко, один раз в неделю. А в школе «Б» всё наоборот.   Большинство   детей   выбирает  школу «Б». Это  говорит об ориентации ребёнка на дошкольные виды деятельности, на формальные стороны обучения.
 Результаты обследования детей показали следующее:

Высокую    мотивационную  готовность  имеют  только 30 %  детей.  У  остальных  70   %    детей  внутренняя    позиция   школьника  не   сформирована. Продолжает  преобладать   дошкольная позиция,    при   которой    слабо   выражено   стремление   перейти  к  школьному   обучению,   более  привлекательным  остаются  дошкольные  виды   деятельности.

Подготовка к школе должна быть такой, чтобы она готовила  именно Вашего ребенка, а для этого нужно знать  особенности  развития  его   психики: сильные стороны   и возможные  зоны  потенциального риска.  Без этого весь процесс «подготовки» к школе  теряет смысл. 

В результате, ребенок  не в состоянии  приспособиться к новым для него условиям школьной жизни - возникает школьная дезадаптация, которая не  только снижает уровень   освоения знаний,  но  увеличивает   разрыв  между возможностями и реальными достижениями ребенка. 

Искусственное «натаскивание» ребенка  на выполнение  исходных школьных требований  наносит непоправимый вред детской психике.  В результате  более 70 % детей испытывают  негативное  отношение к школе, у них  возникают серьезные эмоциональные проблемы, а в подростковом возрасте возрастает риск асоциального поведения. Заниматься с ребенком можно на базе любого учреждения, важно  одно - чтобы эти занятия  шли  с участием  и под наблюдением  детского психолога.

Поэтому, чтобы процесс обучения был эффективным,  педагогу  и родителям необходимо   знать особенности   психики  ребенка. Процесс обучения -  должен стать  личностно-ориентированным, то есть обеспечивать развитие ребенка с учетом его индивидуальных  познавательных и личностных особенностей. Только так можно  научить ребенка  учиться  и  подготовить  его к реальной жизни.

           .

